YIYAO WEISHENG BAO

专业角度

健康深度 情感温度

2025年10月30日 第117期 星期四 乙巳年九月初十 □主管主办单位:河南省医学会 □国内统一连续出版物号:CN 41-0024

□医药卫生报社出版 □邮发代号:35-49

□总第4420期 □今日8版

□网站:www.yywsb.com

时 政 要 闻

□10月28日,习近平总书记所作的《关于〈中共 中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年 规划的建议〉的说明》公布。

□10月28日、《中共中央关于制定国民经济和 社会发展第十五个五年规划的建议》公布。

□《中共中央关于制定国民经济和社会发展 第十五个五年规划的建议》单行本,已由人民出版社 出版,在全国新华书店发行。

本报讯(记者丁玲)近日,郑州市

政府办公室印发《郑州市中医药振兴发 展实施方案》(以下简称《实施方案》),以 一系列靶向施策的重点任务为抓手,全 面激活中医药传承创新发展的动能。《实 施方案》提出,力争到2027年构建起服务

完善、技术先进、产业繁荣、文化兴盛的 中医药发展新格局,为健康郑州建设注

争到2027年,郑州市中医药服务体系更 加完善,中医药防病治病水平明显提升, 中西医结合服务能力显著增强,中医药 科技创新能力显著提高,高素质中医药 人才队伍逐步壮大,中药质量不断提升, 中医药文化更加繁荣,中医药国际合作

更加深入,符合中医药特点的行业管理 体制机制和政策体系更加完善,中医药

振兴发展取得明显成效,成为全面推进

(中国)中医针灸中心,打造"一基地三中

心",即世界(中国)针灸学会基地、针灸

诊疗中心、针灸研究中心、针灸国际交流

中心,推动郑州成为全国及全球有重要

影响力的针灸诊疗服务高地、新技术发

源地、成果产出地、人才聚集地和培养

地。到2027年,基本完成建设任务,引进

全国知名中医针灸团队4个,培养国家

级、省级名中医及领军人才3名以上。创

新并应用针灸特色技术10项,制订推广

针灸优势病种诊疗方案30项;高标准举

办"一带一路"针灸论坛,打造国际交流

活动品牌。建成国际化针灸人才交流培

训基地,累计培训不少于2000人次。中

医药服务体系建设将全面提速。加快推

进1个国家区域中医(专科)诊疗中心、7

个国家临床重点专科、4个国家中医优势

专科、14个省级重点中医专科、6个河南省

区域中医(专科)诊疗中心(培育单位)、6

个河南省县级重点中医专科建设。支持

郑州市中医院协同创建国家医学中心(中

医类),积极推进国家中医特色重点医院

项目建设。加快推进现有县级中医医院

"两专科一中心"项目建设。加强基层医

疗卫生机构中医药服务能力建设,25%的 中医馆达到中医馆服务内涵建设标准。 大力推进中医"治未病"能力建设和中医

《实施方案》明确,郑州市要依托国家

中医药传承创新发展试验区建设,加快推 进有利于促进中医药传承创新发展的医

疗、医保、医药联动改革,完善更好发挥中 医药特色优势的医改政策,总结推广中医

药领域好的经验和做法。在科技创新领

域,郑州市将重点开展中医药及中西医结

合临床应用、科技成果技术转化,通过深

化医教研产合作,开展中医特色技术、经

方验方的研究、推广和效果评价。积极推 进各重点实验室提标升级,争取打造国家

级中医药重点实验室。将中医药科技创

目支持重点。探索开展中医药技术装备研究。

新纳入全市科技发展计划,并作为各类科技发展计划项

励支持中医医院及符合条件的医疗机构、企事业单位、

餐饮企业、社区食堂等单位或实体面向群众提供药膳

服务。简化审批流程,建立专门针对中医食疗养生产

道地药材"品牌,引导中药材规模主体加强质量追溯体

系建设,支持企业积极参与中药材GAP(中药材生产质

量管理规范)监督实施示范建设工作。支持道地药材

申报地理标志产品、中国名牌农产品,支持药食同源的

中药材开展绿色食品认证。同时,积极吸引中医药及

医疗器械行业企业入驻宜居健康城等核心板块区域,

吸纳多民族医药技术,打造融医疗、教育、企业、中医药

医药传承创新发展示范试点项目,在金水区打造郑州

市中医药传承创新发展示范基地,建设中医药特色街

区、中医药人才工作室、中医药科普大讲堂、中医药新

国潮市集、中药百草园。支持有条件的开发区、县(市、

区)打造中医药文化主题公园、街区、文旅小镇等。开

展中医药文化传播行动,组建市级宣传团队,做好中医

药文化全媒体传播,普及中医药国粹精华。深入推进

中医药文化进校园,加强中医药文化进校园师资队伍

《实施方案》明确,郑州市将依托中央财政支持中

文化宣传为一体的特色中医药健康产业基地。

在中医食疗药膳的研发与推广方面,郑州市将鼓

围绕中医药产业高质量发展,郑州市将培育"岐黄

药老年健康服务能力建设。

品的快速审批通道。

根据部署,郑州市将加快建设世界

健康郑州建设的重要支撑。

围绕发展目标,《实施方案》明确,力

入强劲的中医力量。

人民健康守护者 · 榜样的力量

马宏伟:

热血"生命线"的守护者

本报记者 朱晓娟 实习生 周欹蕖 通讯员 苗 军

声划破夜晚的宁静。"您好,这里 是河南中医药大学第一附属医院 输血科。我们这里有位产妇突发 羊水栓塞,出现休克和弥散性血 管内凝血,病情危重正在抢救,急 需中心提供血液支持……"接到 电话后,河南省血液中心供血科 值班人员迅速向科长马宏伟汇

涉及孕产妇等重点保障人群 急救用血,马宏伟立即安排人员 同医院沟通详细用血需求并紧急 备血,同时安排值班司机第一时 间到岗,随时准备运送血液。不 久,一辆载着红细胞、血小板等血 为患者送去生的希望。

这是河南省血液中心供血科 工作的常态,也是马宏伟无数次 被打断的睡眠中的一次。

永远在线的"生命热线"

"他几乎没有周末和节假 日。"马宏伟的一位同事告诉记 者,"我们都习惯了,任何时候遇 到难题和紧急情况,第一个想到

永远在线。"

命至上"的为民情怀。

自1995年参加工作,从血液 检验岗到血型研究室,再到2019 血液检测所需要的2天,实际使用 年接过供血科的担子,近30年里, 他见过太多因急需输血而焦急的 应与安全刻进了骨子里。

清晰高效的方案流程。

"要让奉献爱心的人,第一时 宏伟认真地说。

血液联动的"调度师"

"大脑"。而马宏伟,就是核心的 求数量、对接人电话。 "调度师"

出了医院预约需求!"

血小板保存期只有5天,除去 期限只有两三天,库存过多会有 过期报废的风险,这是血液管理 脸庞,也因此把保障临床用血供 人员最不愿意看到的结果,因为 每一袋血液都承载着广大无偿献 为了做好无偿献血者及其亲 血者的爱心与善意,决不允许有 属的优先用血工作,他逐个打电 丝毫浪费。当时已过下班时间, 目的地。" 话与医疗机构沟通,迅速制定出 马宏伟没走,而是把科室同事叫 回来开临时会。

液成分的送血车飞速驶往医院, 间感受到社会的关爱和回馈。"马 板预约记录,尤其是血小板用量 子:"以前各地市血站和省血液中心 脑屏幕,一边拨打电话。

> 这家医院明天有2台心脏手 在供血科电脑屏幕上,实时 术,需要4袋;那家医院有血液病 里,仿佛是血液供应的"心脏"和 本上,密密麻麻记着医院名称、需

统计完需求、核实完数量后,

凌晨2时,一阵急促的电话铃 机就像生命热线,24小时不关机, 各地市采血点都特别热闹,学生、认最后一袋血小板顺利送达医 上班族排着队献血,血小板采集 院,才起身回家。马宏伟说,那次 次,涉及红细胞5803万毫升、血浆 这种"永远在线"的状态,源数量也直线上升。"到了下午,地通过合理分流,全省没有浪费一1.08亿毫升。这些数字背后,是马 于马宏伟内心深处"人民至上、生 市血站陆续来电——"采超了,超 袋血小板。而这样的"分流战", 宏伟和他的团队无数个日夜的默 每年都会上演好多次。

"你看,这不仅仅是一袋血。" 马宏伟指着屏幕上不断更新的调 剂数据对记者说,"它背后连接着 一个等待手术的患者,一个濒临 绝望的家庭。我们的工作,就是结晶。 确保这袋血在需要的时候,能以 最快的速度、最安全的状态,抵达

血液应急联动保障工作,这位平 "先查全市所有医院的血小 时沉稳内敛的科长打开了话匣 较大的医院!"马宏伟一边盯着电 之间,存在一定程度的信息壁垒,有 时一边库存有缺口,一边可能面临 血液临期报废。"为此,他主导完善 了全省血液调剂流程,创新工作方 跳动着血液库存和需求数据。这 患者等着,需要3袋……他的笔记 法,将实物交接、信息核对和票据核 算等程序化繁为简。

马宏伟指着屏幕上"血小板 他又安排送血组:"地市血站的血 "目标是让血液这个特殊'资 血液的清点、装箱和交接,确保万 库存"的图标,回忆起去年世界献 小板送到后立即送往对应的医 源'在全省范围内高效、合理地 无一失。

近3年,省内血液调剂达2263 默付出与坚持,更是无数生命的 转危为安。他主持完成的科研项 目《河南省血液调剂机制在保障 临床用血过程中的应用研究》,正 是将一线实践升华为理论成果的

生命线上的"速递员"

作为全国血液保障网络中的 谈及他倾注大量心血的全省 重要一环,河南时常承担着兄弟 省市紧急用血的支援保障任务。

"全国血站一盘棋,血液保障 无地域之分。任何时候,只要兄 弟血站发出求助,就意味着有生 命在等待救援,我们必须全力以 赴。"马宏伟的语气坚定而诚恳。

从接到支援任务的那一刻 起,他的"战斗"就打响了:协调各 地市血站,统筹安排品种数量,紧 "我们就像血液的'调度枢 盯运输的每一个环节,与受援血 。"他打了一个形象的比喻, 站做好交接登记……他全程参与

(下转第2版)

的就是给马科长打电话。他的手 血者日的那次紧急分流:"那天, 院。"那天,他守在办公室,直到确 流动起来。 本报讯(记者常 娟 通讯员赵清蘅) 近日,郑州大学第二附属医院成功完成肾 神经标测/选择性去肾交感神经消融 (msRDN)技术上市后临床研究的全国首 例病例。这项突破性技术通过精准消融肾 动脉周围交感神经,为难治性高血压患者 带来了新的治疗希望。 高血压被称为"无声的杀手",全球患 者超过13亿,我国患者人数已突破3.4 亿,且患病率仍在攀升。其中近20%属于 药物控制效果不佳的难治性高血压。 msRDN技术作为一种安全有效且耐受良 好的血管内微创介入治疗手段,通过股 动脉穿刺送入导管至肾动脉,运用射频 能量对肾动脉周围交感神经进行精准消 融,可在一定程度上阻断大脑与交感神 经之间的信号传导,实现"一次手术,长 期降压"的疗效。 据悉,msRDN技术上市后的临床研究 为一项多中心、前瞻性/回顾性临床研究, 在北京、上海、广州等地50家医院进行。 本次手术共入组2名年轻男性患者。 首例患者37岁,术前服用3种降压药物,血

↑10月26日,在仲景宛西制药茯苓药材基地,群众们体验采挖茯苓。采挖环节结束后,大家又在基地的古法 炮制工坊,体验了新鲜茯苓的去皮、切丁、晾晒等炮制工艺。 乔晓娜 陈亚 李想/摄

压仍在150/95毫米汞柱(1毫米汞柱= 133.322帕);第2例患者43岁,血压最高达 180/110毫米汞柱,几日前无明显诱因出现 头晕症状。

郑州大学第二附属医院心血管内科李 恩团队联合介入科余海彬团队对患者进行 全面评估,确认患者符合手术适应证。

手术采用最新的 msRDN 技术,通过 精准标定交感神经优势位点进行选择性 消融,同时保留副交感神经优势点,避免 过度消融。术后,2位患者的收缩压下降 幅度均超过20毫米汞柱,舒张压下降幅度 均大于10毫米汞柱,显示出显著的降压效

李恩介绍道,msRDN技术作为一种新 兴的治疗手段,为众多难治性高血压、有药 物减量需求的高血压患者带来长期、稳定

控制血压的新选择。随着msRDN技术在未控制性高 血压治疗领域的持续发展,这一创新技术将为数以千万 计的高血压患者提供更优的治疗选择。





请扫码关注 微信、微博

河南两名中医受邀 在第二届非洲技能周展示技能

行。第26批援埃塞俄比亚 验。 中国医疗队受邀,由医疗

何婧柳、赵村辉参与。

本报讯(记者丁玲)特色产品,再通过针灸、 二届非洲技能周在埃塞俄 作,让中医从抽象概念变 受到了中国驻非盟使团领 批援埃塞俄比亚中国医疗 比亚首都亚的斯亚贝巴举 成可触摸、可感知的体 导的慰问。李文向使团领 队不仅充分展现了中医魅

面对颈肩疼痛、失眠等 队队长李文带领中医医师 常见问题,他们现场辨证 施治。拔罐对肌肉酸痛的 受场地消防安全要求 缓解效果立竿见影,耳穴 限制,医疗队虽未开展艾 压豆为失眠者提供便捷调 灸治疗,但展台前依旧人 理方案,银针治疗精准解 气高涨。何婧柳、赵村辉 决不适……不少人体验后 先展示了中药香囊等中医 当场竖起拇指,连声称赞。

域的独特优势。

日前,非洲联盟主办的第 拔罐、耳穴压豆等技能操 埃塞俄比亚中国医疗队还 到现场的精准施治,第26 导介绍了中国援非医疗数 力,让更多非洲朋友认识 十年的历程,以及中医在 中医、信赖中医,还为中非 预防保健、慢性病调理领 医疗合作增添了一抹温暖 的东方色彩。





今日导演

基底细胞癌的诊断和治疗

建设,举办中医药文化专题教育活动。

3版

用倾听和陪伴让患者重拾希望

4版

全媒体新闻中心:85967316 值班总编:杜海燕 值班主任:尚慧彬 责编:杨小沛 总编室:85967002 编辑部:85967078 网络传播中心:85967132 广告发行部:85967089 事业发展部:85967196